

# 顺应人民群众美好生活新期待

## ——潍坊市加快建设“四个城市”

党的十九大报告提出“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”。

今年以来,新一届潍坊市委主动顺应人民群众对美好生活新期待,坚定践行新发展理念,扎实推进产业强市、文化名市、活力城市、品质城市“四个城市”建设,有力推动全市各项工作在新起点上实现了新突破,继续保持领先,走在了前列。

今年2月份召开的市第十二次党代会,提出了“一三四七”目标任务,战略重点和全面从严治党新要求。其中,“四”即着力打造“四个城市”,这是本届市委向全市人民作出的庄严承诺。

——着力打造“产业强市”。打造国内一流的农业现代化基地、国内重要的高端制造业基地和特色服务业基地,形成10个以上千亿级产业链和产业集群,产业结构更加优化,创新能力显著增强,打造若干国内有影响力的优势产业创新中心,规模以上工业业主营业务收入突破2万亿元,产业整体实力和竞争力在国内、省内地位更加凸显。

——着力打造“文化名市”。社会主义核心价值观更加深入人心,城市文明程度位居全国前列,丰富的文化资源得到有效整合开发,现代公共文化服务体系基本建立,文化产业和文化旅游业成为重要支柱性产业,文化品牌在国内外的影响力、知名度显著增强,文化潍坊、文明潍坊美誉更加声名远播。

——着力打造“活力城市”。社会主义市场经济体制更加完善,市场活力充分释放。开放型经济新体制基本建立,两个市场、两种资源更加有效利用。进入国内创新型城市行列,创新创业活力充分迸发。现代城市管理体系加快建立,城乡社会发展活力充分涌现。

——着力打造“品质城市”。“品质立市”的体制机制和政策体系基本形成,“工匠精神”得到大力弘扬,农产品、工业品、服务产品质量和城乡规划建设管理、生态环境、社会文明、市民生活品质全面提升,诚信潍坊、品质潍坊成为城市靓丽名片,潍坊成为当地人为之骄傲自豪、外地人羡慕向往的美好家园。

“四个城市”建设甫一提出,犹如一记春雷,立即引发各方响应。高新区“拼”字当头,与时间赛跑、与企业家赛跑、与高品质城市赛跑、与居民的好日子赛跑,奋力争当“四个城市”建设排头兵。上半年,完成拆迁清表8222户、涉及土地7617亩;完成棚改拆迁3013户、开工8396套、安置6329户,分别完成年度任务的58%、71%、68%——交出了突破担当成绩单。高新区由“拆不动就建不动、建不动就发展不动”,发展到了“拆得好就建得好、建得好就发展得好”,打出了高新区的威风锣鼓,亮出了高新区的品牌底气,在147个国家高新区评价结果中跃居全国第22位。这些成绩的背后是干部队伍的过硬作风和干事本领。一批能干事、干成事、不出事的党员干部在拆迁清表、棚户区改造、重点道路建设、双拆双治等急难险重任务的“考场”和“赛场”中,比担当、比创新、比攻坚、比奉献,用攻坚克难、突破担当的“拼劲”,交出了亮眼成绩单。滨海区在全市率先实施机构“大部制”、人员“双轨制”和全员绩效考核。



寿光市开展4项评级、5项评价,倒逼化工企业转型升级,今年先后关停化工企业131家,危化品企业由160家关停至43家,化工产业主要经济指标不降反增。诸城市综合利用各种监管、激励措施,挖潜盘活存量建设用地,实现“零增地”技改、扩产、转型、招商,被国土资源部列为全国首批节约集约用地“四个创新”示范点。青州市最大限度盘活利用闲置土地、厂房,全年盘活利用闲置土地2464亩、车间厂房52.7万平方米,新上项目46个,有效化解了土地制约瓶颈。昌邑市实行“保姆式”服务,仅用4个半月时间建成雅拉生态食品科技园,实现了“当年开工、当年投产”,创造了“雅拉速度”。坊子区深化“放管服”改革,引进的上海普道公司95分钟完成注册登记,环保砂项目50分钟领取营业执照。昌乐县探索实施开发区开发机制、国有资产运营机制、重点产业培育服务机制等“十大机制”改革,改革创新红利持续释放。奎文区创新社区治理,实施“由民做主”“四社联动”等模式,推动社区自治、法治、德治相统一。安丘市积极创建首批国家级自贸协定出口实施示范区,打通了自贸协定实施便利化“最后一公里”。峡山区建设金融创新小镇,实现融资近100亿元,完成资金投放50多亿元。保税区在全省率先推行企业集群注册新模式,今年新注册企业720家,同比增长134%,其中集群注册登记企业640家。

在工作机制推进上,“四个城市”建设抓住项目建设这个核心,突出“10·30·100”支撑项目的调度督导推进,分层次梳理确定了核心、关键、重要支撑项目564个,其中,产业强市138个、文化名市172个、活力城市125个、品质城市129个;核心支撑项目57个、关键支撑项目116个、重要支撑项目391个。对所有支撑项目建立了电子台账,逐一落实了包靠领导、责任单位。加强项目调度督查,建立“10·30·100”支撑项目督导平台,对支撑项目实行动态管理、实时监测。一年间,各地重点项目建设都取得了新进展,涌现出许多新亮点、新突破、新变化。弘润原油储运一期、盛瑞传动30万台8AT自动变速器、站南广场、高铁新片区、歌尔智慧城、高端化工基地等一大批项目快速推进,一批百亿级企业、千亿级产业、千亿级园区1—2年内将陆续投产达效。今年以来全市共完成拆迁11.9万户,腾出土地9.5万亩,同比分别增长

41%、46%,为承接落户大项目、好项目提供了广阔空间。潍城区站南广场仅用25天就完成108万平方米的征迁任务,没有发生一起信访案件,创造了宝贵的“站南精神”。

### 加快建设“产业强市” 构建现代化经济体系

加快推进产业强市建设,是市第十二次党代会提出的重大战略部署,是推动潍坊市发展方式转变、产业结构优化、发展动能转换的重要抓手。以“六个中高端”为目标引领,统筹推进现代产业、产业组织、产业创新、产业承载、产业更新等“五大体系”,为推动全市发展方式转变、产业结构优化、发展动能转换提供了有力支撑。

持续培育发展“1669”产业,产业体系建设取得新突破。品牌农业龙头地位进一步巩固,“三品”基地发展到551万亩、“三品一标”产品认定数量达768个,全市农民合作社和家庭农场等新型农业经营主体数量分别达24513家和6664家;六大战略性新兴产业实现主营业务收入1682.7亿元,同比增长21.8%;六大传统优势产业实现主营业务收入8502亿元,同比增长8.7%;服务业对全市经济增长贡献率达55.2%,现代服务业增加值占比达59.4%,连续两年居全省首位。

截至11月底,全市市场主体总量达到79.8万户,同比增长11.7%,企业类市场主体达到19.3万户,同比增长21.5%。实施龙头企业培育计划,规模以上工业、贸易、重点服务业企业达6359家,潍柴集团主营业务收入突破2000亿元,16家企业入选全省百年品牌培育工程,7家企业入围全省百强企业。支持培育“单项冠军”企业发展,全市主导产品国内市场占有率前三位的企业达41家。

### 加快建设“文化名市” 推动文化繁荣发展

建设“文化名市”,涵盖了潍坊改革创新发展的方方面面,比文化名城建设内容更多、目标更高、标准更严。包含了文化馆群建设、创建历史文化名城、争创联合国手工艺与民间艺术之都、文艺精品创作、文化产业等17个方面。

2017年,“九名”文化资源挖掘整理初见成效,城市文化品牌

“证卡合一”试点,试点经验在全省推广。

金融服务实体经济质效提升,全市社会融资规模增长800亿元。资本市场融资步伐加快,全年融资金额达285亿元,直接融资占比36%,实施外贸转型升级工程,打造洲际硕远、智炎众益合等特色外贸综合服务平台。深化教育综合改革,山东海事职业学院推进混合所有制改革的做法成为国内职校混合所有制改革的模板。深化医疗卫生体制改革,全市成为全省唯一公立医院薪酬制度改革国家试点城市,被确定为国家医养结合示范省先行区。深入推进国家养老服务业综合改革试点,建立市级示范点61个,县级示范点118个。

### 加快建设“品质城市” 不断满足人民 美好生活需要

围绕满足人民群众多样化、多层次、多方面需求,着力提升产品品质、城市建设品质、生态环境品质、社会文明品质和市民生活品质,持续推进“十大提升工程”,品质城市建设取得新成效。

今年新创“食安山东”品牌单位543家,新获“三品一标”认证产品42个,成功创建为首批国家食品安全示范城市。潍柴动力、晨鸣纸业等6家企业列入山东百年品牌培育做强做大品牌计划,潍柴动力荣获中国商标金奖“商标创新奖”,是全省今年唯一获奖企业。

通过实施规划建设提升、美化亮化提升、道路畅通提升、城市管理提升工程,城市个性特色更加彰显。高铁新片区站前广场T形区工程、高铁站场工程、重点道路工程以及站南广场片区站前广场地下空间工程、和平南路、向阳南路和仓南街工程已开工建设。全市完成海绵城市建设项目48个、29平方公里。地下综合管廊已开工建设4条,共10.9公里,完成投资2.4亿元。京沪高铁二通道、潍莱高铁、潍日高速、济青高速、机场迁建等工程项目有序推进。全市各类棚户区累计开工8.97万套,开工率达104%,列全省第二位,惠及群众30余万人。

大力实施生态环境提升工程,环境质量明显改善,前11个月全市PM2.5、PM10、SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>分别同比改善5%、8%、37%、2.8%。全面推行“河长制”,水环境质量明显改善。推动散煤清洁化治理,已配送型煤77.9万吨,安装炉具9.9万台。排查整改涉危险化学品企业,共整改安全隐患5836处。

通过实施社会文明提升工程,社会文明程度显著提高。城市综合信用指数在全国259个地级市中居第7位,被国家发展改革委、中国人民银行确定为全国社会信用体系建设示范城市。有1040人入选潍坊好人榜,255人入选山东好人榜,75人入选中国好人榜。全市完成新改扩建中小学校221所,大班额学校由197所减少到57所,破解率达71%。全市新增城镇就业11.2万人,城镇登记失业率控制在2.9%。建成标准化农村社区卫生室227处,基层医疗卫生机构基本设备配置标准化率达到100%。

**通讯员 潘月杰 别怀刚  
杜莲 孙克义 孟祥风**